

### Nosotros somos nosotros

La lectura del proyecto de ley que ha de regir la vida de las Congregaciones y Confesiones religiosas, produce espanto en el alma católica y subleva un espíritu amante de la libertad.

Ante el infame atropello, el primer impulso es de revuelta y en el fondo surge un turbio pensamiento de venganza.

¡Oh, cuando se vuelva la tortilla y el poder esté en nuestras manos!

Pero luego reflexionando sobre el asunto y pasado ese turbio pensamiento vengativo por el tamiz de la doctrina católica, se viene en conclusión de que nosotros, los creyentes en Cristo y en su Iglesia, una vez llegado el caso de ejercer el poder, no podríamos, no deberíamos obrar como obran los sectarios que quieren arrojar a Cristo de la sociedad, comenzando por impedir que su nombre y su doctrina lleguen a conocimiento de los niños.

Nosotros no podemos obrar como ellos, en buena lógica. Nosotros hemos de ser justos; nuestro espíritu, a fuer de católico, ha de ser un espíritu razonable.

Somos hombres, por la razón; y sin embargo no es cosa frecuente dar con hombres razonables, a pesar de que este es el troquel de verdadero católico.

Aún en nosotros, obligados por el ideal a una vida más pura, se dan mil pequeñas injusticias.

Casi nunca aceptamos por entero una responsabilidad; siempre buscamos una excusa, o cuando menos un cómplice o cómplicas.

Gastamos de que se haga justicia con el conculadano, especialmente si es de ideario adverso; pero gustamos más de que con nosotros se tengan condescendencias y bondades, aún al margen de la ley.

Nos parece excesivo el sueldo o jornal que damos al bracero; pero el trabajo o producción del asalariado, generalmente nos parece corto.

Una broma pesada, un calificativo duro, nos molesta; pero queremos que lo dicho por nosotros lo acepte todo el mundo con aplauso.

Quando en política no llegamos a una alianza con los partidos fineses, resulta que según nuestro criterio, siempre con ellos los que tienen la culpa.

No hablemos de aquellas personas que sin causa suficiente se nos han hecho repulsivas; porque todo cuanto hacen lo encontramos muy mal.

Preferimos a los ricos, a los inteligentes, a los elegantes, cuando se ponen en parangón con los pobres, con los niños de ingenio, con los harapientos.

¡Sí, pues, nosotros que por nuestra convicción hemos de ser modelo de honradez cometemos tanta injusticia, qué no harán en este orden aquellos que se inventaron una moral conforme a sus instintos y conveniencias?

Por eso es de extrañar que algunos hombres, vistan la tiranía con traje de legalidad; la expoliación, con los perfiles del bien común; el sectarismo con capa de progreso o de justicia.

Esto no podremos hacerlo nunca los católicos. Nosotros somos nosotros.

A la manera de colofón a estas reflexiones que han derivado hacia donde no pensaba el autor, citaremos unas palabras de San Francisco de Sales, el suavísimo patrono de la Prensa católica, preciosa flor, la más exquisita de la corteza cristiana. Dice:

«Filoteo: Sed siempre equitativa y justa en las acciones: colcáos en el lugar del prójimo, y colocadle a él en vuestro lugar y así juzgaréis bien: cuando compréis hacéis vendedora, y compradora cuando vendáis; y compraréis y venderéis con justicia».

Isiderio Salas.

### Gratis hasta fin de mes

Para leer una información telefónica insuperable debe V. suscribirse a EL DEFENSOR DE CORDOBA.

Si está V. ya suscrito a EL DEFENSOR DE CORDOBA debe procurar que sus amigos y conocidos lo estén también.

No olvide que en estos momentos es indispensable que nos agrupemos los de la misma ideología y que es un deber reconocido por Prelados y Pontífices proteger a la prensa católica.

Si solicita V. en el día que se le sirva el periódico para V. o sus amigos, se le enviará desde el día que atis ha a la fin de mes. El cobro comenzará a primer día de año.

Suscribese a EL DEFENSOR. Recomente a otros que se suscriban al DEFENSOR.

Diríjase a la administración, del mismo: Ambrosio de Morales, 6 Apartado, 31.

### El Congreso de Juventud Católica

15 AL 18 DE DICIEMBRE 1932

Carta del Presidente del Consejo Central de la Juventud Católica a todos los jóvenes católicos

Tomo la pluma hoy con emoción profunda. Mi misión en la Juventud Católica está ya para terminar, y uno de sus últimos actos es éste, por el que os llamo a todos al Congreso de Santander.

Oíd en mi llamamiento la voz de la Iglesia, pues ella, por medio de su más alta autoridad en España (y fuera de España y siempre dentro de nuestro corazón), fué la que me nombró Presidente, pensando que la calidad de los hombres poco importa para las obras de Dios. Esta vez de la Iglesia ha de tener un eco vibrante y fiel en nuestras almas, pero demostrado con hechos. No regateéis los esfuerzos que suponga un viaje a la hermosa capital de la Montaña, pues estamos todos obligados a erguir ante el mundo nuestra faz de católicos, en estos momentos en que una ola de sectarismo y masonería pretenc...

Este periódico se publica con censura eclesiástica

### Gotas amargas

Dado de la grandeza de un hombre a quien nadie discute.

La característica de todo lo grande es ser combatido o menospreciado.

Nadie lo fué más que Jesucristo y era el Hijo de Dios.

El rencor de ciertas gentes constituye para el odiado un diploma de nobleza.

El artista fracasado acaba en crítico o satírico si tiene talento. Cuando carece de él se hace político militante.

Es relativamente fácil hacerse de un vocabulario.

Crear un estilo es más difícil. Pingir talento imposible.

Cusado veo a un joven detenerse largo rato frente al espejo, haciendo y deshaciendo el rudo de la corbata, me pregunto:

—¿Qué idea tendrá del tiempo, del deber y de la vida este mamífero singular que llaman hombre?

Las revoluciones han conseguido para el hombre muchas cosas «agradables» pero no la han asegurado las «útiles» y menos aún las «necesarias».

Por ello no es raro el caso de muchos individuos que padecen hambre en toda la plenitud de sus derechos civiles y políticos.

¡Y viva la democracia!

Lógica femenina:

—¿Has visto a Pure? ¡Qué muchacha más buena. Con su trabajo mantiene a su madre y a una hermana.

—¡Sí! ¡sí! pero ¡qué mal gusto tiene para vestir!

Los envidiosos se grimen como una de sus armas contra el envidiado el desdén.

Pero el desdén legítimo solo puede sentirlo el hombre superior respecto al inferior.

En este no cabe.

Solo es odio impotente.

PASCUAL SANTAORUZ.

### Montilla

Después de haber pasado una temporada en esta, con su distinguida familia, marcha a Madrid don Gregorio de la Puerta y de la Cruz; don Francisco y don José María García de la Puerta, don Amador Cuesta de la Puerta; para Valladolid don Fernando de la Puerta y de la Cruz.

Desembarca a todos feliz viaje.

EN LOS SALESIANOS

Hemos recibido atenta invitación del señor Director del Colegio de Salesianos acompañada de bonito programa, editado en la imprenta de «Montilla Agraria», con las fiestas que han de celebrarse en dicho Centro en obsequio a la Inmaculada.

Sección religiosa: Solemnidad a la Santísima Virgen en los días 5, 6 y 7, a las cinco y media de la tarde, con sermón a cargo de don Félix Páez, don Francisco Hoz y don Florencio Sánchez, Director del Colegio.

A las diez y media del día 8, fiesta solemnísimas, en la que la «Schola Cantorum» interpretará a dos voces «Ite in honorem sanctae Justinae» del maestro Fabiani, predicando don Francisco Fernández, S. S.

Sección recreativa: La víspera del día de la Purísima, a las seis de la tarde, Villada literaria musical, conforme al siguiente programa:

1.º «A la Patrona de España», himno coral. Villan.

2.º Discurso por el señor don José García, S. S.

3.º «Rosa Inmaculada», poesía de A. Valbuena, declamada por el alumno Manuel Ceballos.

4.º «Jota Aragonesa», Alcántara por los alumnos externos.

5.º «La Inmaculada y la Congregación Salesiana», disertación de uno de los alumnos premiados.

6.º Proclamación y adjudicación de premios al Concurso Literario celebrado entre los alumnos del Colegio en honor del Dogma Mariano.

7.º «Puer tredecim annorum», diálogo.

8.º «¡Brr... que frío!» zarzuela de Pedrolí, S. S.

El día 8, a las seis de la tarde, se representará el drama en dos actos y en verso «Como la tumba», y se representará la zarzuela «¡Brr... que frío!»

Muy agradecidos a la invitación y procuraremos dar detalles de estas fiestas.

AMADOR.

### A la Inmaculada Concepción

¿Qué decir, si mi alma al pensarlo se abruma, de saber lo mezquino que podía concebir, cuando tantas poetas, aspirando su pluma, te cantaron con dulce y potente sentir?

Repetir, como todos los cristismos de España, lo mejor que, a la mente, le dictó el corazón, repetir nuevamente el Misterio que entaña el amor, la pureza de tu gran Concepción.

Por la esencia del Cielo que tu cuerpo envolvía, aromando tus senos de azucena y acacia; por la niebla de gozo que tu rostro cubría...

«¡Nos te salve, María, llena eres de gracia!»

Por la voz del Arcángel que en la tierra se oía; por la paz de la Altura que sentimos los seres; por la lluvia de amores que de Ti descendía...

«¡El Señor es contigo, y bendita Tú eres!»

Por la blanca pureza donde Dios se escondía, por las santas palabras que la Iglesia te adhiera; por el cáliz de gozo que tu aliento bebía...

«¡Eres escogida entre las mujeres!»

Porque fuiste la rosa de pasión, y el tributo que el Eterno a la tierra, te exigió de una Cruz, ¡Seas bendita, Señora, del Imperio Absoluto, y bendito sea el fruto de tu vientre, Jesús!»

BERNARDO MARTIN DEL REY.

### Antirrotario

Los otros tres fueron ya tiempo. Y según se pudo saber no hicieron gracia alguna a los directamente auditados.

Declaro que no era otro mi deseo: combatir y combatir de todos modos a esa hipócrita asociación hija de la Masonería. Lo que ocurre es que, si antes al examinar su espíritu encontré actitudes anticristianas y corrompidas filosofías, hoy encuentro el aspecto que de los Rotarios me faltaba: el aspecto ridículo.

Digamos los lectores si no lo es lo que a continuación expongo.

Para desarrollar el ideal de amistad y de servicio que los Rotarios usan como máscara de sus ocultas maquinaciones tienen los clubs un reglamento gracioso en extremo.

Todos sabemos como se reúnen todas las semanas en un hotel de la localidad—el hotel de que sirva en Córdoba es harto conocido para señalarlo—durante una comida para tratar de sus asuntos sociales.

Pero lo que muchos ignoran es que está prohibido terminantemente tener en dos comidas consecutivas el mismo compañero de mesa, que está prohibido exteriorizar tristezas y aparecer frío con el que se sienta al lado y otras zarandajas por el estilo.

A mi poder han llegado diez mandamientos que existen para destruir un Club Rotario. Los publicaré íntegros sino tuviera el pensamiento de reservarlos para otros «Antirrotarios» más reposadamente escritos y mejor documentados.

Únicamente voy a transcribir tres de ellos sin guardar orden alguno.

Uno es sentarse siempre con el mismo compañero de mesa.

Otro murmurar de la Directiva.

Otro no pagar las cuotas establecidas. Es de advertir que este es de máxima eficacia.

Y ya pueden los lectores figurarse que será una Asociación que no ha encontrado otro modo de discutir los asuntos sociales sino entre bocado y bocado de pavipollo o de jamón y trago de Moriles o de Rioja.

Una Asociación que nos proporciona un compañero de mesa para cada día y nos prohíbe llevar en los actos sociales la cara seria.

Y para terminar desbaratemos una contra objeción que los Rotarios nos hacen. Quieren probar su absoluta independencia de la Masonería haciendo nos ver que no tienen ritos, ni sacrificios, ni ceremonias secretas. Que ellos actúan a la luz del día y sin ninguna de las anteriores cosas.

Y yo les contesto: Lo esencial no son las formas, lo esencial es la ideología y el espíritu. Las sectas masonicas serán siempre reprobables y peligrosas aunque abandonen sus rituales y sus ceremonias mientras conserven su ideología anticristiana y su odio a la Iglesia Católica. Es absolutamente igual que presenten este odio desnudo, con hipócrita cortesía o que lo aderezan con toda clase de pantomimas.

La coincidencia de Rotary y Masonería está—nos referimos a nuestros artículos anteriores—en la ideología, en ser idéntico, y absolutamente idéntico, el espíritu de las dos asociaciones. Únicamente se diferencian en los modos de hacer, en las formas. Rotary huye de las ceremonias secretas, de los órdenes, de los ritos. La masonería los acoge. La masonería trabaja contra la Iglesia franca y violentamente. Rotary, por los mismos ideales, de una manera sosegada e hipócrita.

RAFAEL FLORES DE MICHEO

### F. E. C.

AVISO

Por la presente se invita a los estudiantes católicos pertenecientes a la asociación de estudios varios, a la junta general extraordinaria que se celebrará el día 12 de Diciembre de 1932 a las 6:45 de la noche para tratar de asuntos de interés.

Córdoba 9 de Diciembre de 1932.—El Secretario, José Payá.

### Instalaciones Eléctricas

Casa Fernández

SEVILLA, 5 y 7. Teléfono 1318

Córdoba

### HUELGA TERMINADA

SE REINTEGRAN AL TRABAJO

Esta mañana se ha reintegrado al trabajo los metales que se declararon en huelga por 48 horas por solidaridad con sus compañeros de la Electromecánica.

También volvieron a las paradas los taxis y circularon los autobuses del interior.

Han quedado en huelga los de la Electromecánica nada más.

El gobernador civil al recibir a los periodistas les dijo que no había más noticias que la solución de la huelga en la forma indicada.

Continuaba el servicio de vigilancia como en días anteriores, como medida de precaución.

Esta mañana fueron detenidos los hermanos Mariano y Eduardo Roldán García, por coacciones.

### COPIANOS

DEL «MUNDO OBRERO»

«Los obreros del puerto de Sevilla voten 200 pesetas para «Mundo Obrero» y se suscriban con 1 500 ejemplares diarios el órgano de la revolución.» ¡APRENDED, DERECHAS!

### MIRANDO EL ALMANAQUE

Miramos el almanaque y quisiera aminorar retrasar mucho tiempo la llegada de Febrero.

Nos lectores deben saber por qué.

Nos tememos otro desajustado para esa fecha.

Ya está sobre la mesa de los Cortes el dictamen de la Comisión de Justicia—que mandan hacer—sobre el proyecto de ley de Congregaciones y Confesiones religiosas.

Nos comunican confidencialmente que a ese dictamen le han colgado, a guisa de epílogo, el siguiente telegrama de París de Francia.

Paris 5.—«Los periódicos han comentado ayer un hecho significativo acaecido la semana pasada en Beauvais, en el curso de una visita de inspección al regimiento que guarnece esta ciudad. En esta región se ha comprobado que de 400 reclutas, 45 ignoraban por completo la lectura y la escritura.»

El hecho ha producido pélima impresión, y «Le Journal» desgraciado de él que la enseñanza del Estado, a pesar de ser muy cara, produce peores efectos que la que, antes del monopolio, daban las Congregaciones religiosas.

La lección no dejará de ser provechosa para los espíritus sectarios de aquí y de fuera de aquí.

¡Luego dirá que no nos europeizamos!

Solo que nos ocurre que cuando nosotros vamos, ellos ya están de vuelta.

### Vida Religiosa

SANTORAL.—Día 10 Nra. Sra. de Loreto.

La misa y oficio son de la Inmaculada de la Purísima, con rito sencillo y ornamentos celestes.

CULTOS

Al Santísimo Sacramento. Jubileo de las 40 horas. En la Catedral.

En el templo de las Escuelas puede visitarse diariamente al Santísimo.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

Intención general para el mes de Diciembre: Que levantéis vuestros corazones a deseos de cosas celestiales.

Intención misional: Las tribus africanas «Banú».

Rogaremos en especial para que levantemos el corazón al deseo de las cosas celestiales, y por las tribus africanas «Banú».

Resolución Apostólica: Levantar mucho el corazón al deseo de cosas celestiales.

En la Catedral, comienza el coro por la mañana a las nueve, y por la tarde a las tres.

Sermones que han de predicarse durante el mes de Diciembre:

Día 11. Domingo de Adviento, don Tiburcio Galán Mora, Beneficario.

Día 18. Domingo 4.º de Adviento, el Sr. Canónigo Doctoral.

Día 26. Fiesta de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, el Sr. Canónigo Magistral.

San Cayetano.—El día 11, segundo

### F. Berenguer

MÉDICO FORENSE

BENEFICENCIA PROVINCIAL

(Ambos cargos por oposición)

ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES

Plaza de la Trinidad, núm. 4

Comisión de 1 a 5. — Teléfono 2881

# ACADEMIA INFANTES

Nesquera, 7 y 9. Teléfono 1655

MÁLAGA

EL FORVENIR DE LOS ESTUDIANTES ESTA EN LA CARRERA DE

## COMERCIO

En este Centro de enseñanza se prepara para los tres grados: **Pericial, Profesional e Intendencia**

Soberbio edificio. Profesores técnicos. **MAGNIFICO INTERNADO**

## El mejor obsequio para Navidad

es una caja de **BUEN VINO**  
FIDALOS A LAS BODEGAS DE

### A. Matías García de la Puerta

MONTILLA

(Gran Premio en la Exposición Internacional de Barcelona 1929)

Especialidades: **VALENZUELA, 30 ptas. la caja de 12 botellas**  
**PALATINO 66 " " " " "**

domingo de mes, consagrado al Milagroso Niño Jesús de Praga. A las 8 de la mañana misa de comunión en su altar. A las cuatro de la tarde, después del catecismo, rezo de la coronilla, procesión, exposición, estación y bendición con el Santísimo.

Se avisa a las señoras de la Comisión de la Archidiócesis de Milagroso Niño Jesús de Praga y a las Catedrales, que deben asistir a la Junta General que se celebra el día 10 en el local de costumbre.

Trinitarios (Padres de Gracia).—La Fiesta de la Sagrada Trinitad y Sr. Cristo de Gracia celebrará sus cultos mensuales el domingo día 11 a las cinco de la tarde. Un Padre de la Comunidad predicará en la función y la junta de la hermandad tendrá lugar media hora antes del ejercicio.

Capuchinos (Asociación de Nuestra Señora de las Tres Ave Marías).—Los cultos de este mes se celebrarán el día 11.

Por la mañana a las 8:00 Misa de Comunión general.

Los de la tarde, Exposición Mayor, Trisagio a la Beatísima Trinidad, Coronita a la Virgen, Ejercicio de las Tres Ave Marías, Cánticos, Plática y Reserva de S. D. M., a las cinco.

NOVENA A LA INMACULADA

Del 7 al 15 en San Pedro, al toque de oraciones.

En San Francisco, del 7 al 15 en la misa de ocho.

En Santiago, un cuarto de hora después de oraciones.

Ciudad.—Del 8 al 16 a las 5:30 solemnidad novena a su excelencia titular la Inmaculada Concepción, con manifestos, cánticos y sermón que predicará el M. I. Sr. Dr. D. Mariano Rufz Carero, Canónigo de esta S. I. C.

En Santa Marina, del 8 al 16 después de oraciones.

En San Andrés, a las seis.

En el Salvador, del 7 al 15, a las seis, con manifestos y cánticos.

En San José, a oraciones.

## La fiesta y la octava de la Purísima

EN LA STA. IGLESIA CATEDRAL

Vela al Santísimo Sacramento en la festividad de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen María y su octava.

Asociaciones de Caballeros y días y horas que les corresponde velar:

Día 10, sábado.—De nueve y media a cinco y media, Hermandad del Santísimo y Congregaciones Marianas. Perroquia del Salvador.

Día 11, domingo.—De nueve y media a cinco y media, Hermandades de Nuestra Señora de los Dolores y de San Rafael.

Día 12, lunes.—De nueve y media a una y media, Hermandad del Santísimo de la parroquia de San Nicolás. De una y media a cinco y media, Conferencias de San Vicente de Paul.

Día 13, martes.—De nueve y media a cinco y media, Sección Adoradora Nocturna.

Día 14, miércoles.—De nueve y media a una y media, Apostolado de la Oración. De una y media a cinco y media, Hermandad del Santísimo y Santos Mártires, Parroquia de San Pedro.

Día 15, jueves.—Este día el Jubileo estará en la Parroquia del Segradio, Velará la V. O. T. de San Francisco de 8 a 12 y de 2 a 6 como en Jubileo ordinario.

Habrán cuatro recitatorios, como en años anteriores, para señoras y cuatro para caballeros y la entrada al Presbiterio será por la escalera central, por estar cerrada la puerta lateral, para evitar el frío.

Se ruega la más puntual asistencia y en caso de no poder asistir los designados, por causa justificada, busquen sustitutos para que no queden vacíos los reclinatorios.

Con el presente aviso deben darse por notificados además de las Asociaciones indicadas, todas aquellas personas que quieren hacer este obsequio al Santísimo y a la Inmaculada acudiendo a las Horas de Vela.

Consideramos sumamente necesario y saludable que en las escuelas se coloquen los elementos más consistentes para asegurar el bienestar de nuestro pueblo, mediante la educación nacional y cristiana de la juventud, incluíndola al verdadero temor de Dios.—*Federico el Grande.*

## AGENDAS "Bailly-Baillière"

1933

AGENDA DE BUFETE tamaño 32 x 15 cm. CARTÓN TELA

Diez días plane sin cubierta	2,75	3,50
Doce días con cubierta	3,25	4,00
Diez días con cubierta	2,25	3,00
Doce días con cubierta	2,75	3,50

DIETARIO AMERICANO tamaño 32 x 15 cm. Precio

Impreso a las de la Agencia de Bufete en cartón

MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA (25 x 10) En tela, 4 pías; con cubierta, 5,50 pías.

AGENDA CULINARIA (23 x 15), 3,50 pías

AGENDA DE BOLSELO (15 x 10) y 3 pías. CARNET (15 x 10)

AGENDA DE LA LAVANDERA, 0,75 pías

BLOC CALENDARIO DE SOBREMESA

Con agujeros, 1,75. Con remate, 2 pías

LIBRERIAS, PAPELERIAS Y BAZARES

1111 BAILLY-BAILLIÈRE, 11111 BAILLY-BAILLIÈRE, 11111 BAILLY-BAILLIÈRE

Toda la correspondencia al Director o al Administrador del Departamento, diríjase al apartado 31

## El Tiempo

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.

En veinticuatro horas:

Temperatura máxima al sol y al aire libre	18 20
Temperatura máxima a la sombra y al aire libre	15 40
Temperatura mínima a la sombra y al aire libre	11 00
Temperatura media a la sombra y al aire libre	13 20
Oscilación	4 40
Agua de lluvia en milímetros	61 20
Agua evaporada en milímetros	0 20
Observaciones de las 7 de la mañana:	
Altura barométrica en mm.	749 10
Temperatura a la sombra	12 20
Temperatura de termómetro humectado	12 00
Temperatura de vapor	10 30
Humedad relativa	98 00
Estado del cielo	Luvia
Dirección del viento	N. E.
Fuerza	Vel. 10
Pesadumbre de las nubes	145 00

El Catedrático de Física del Instituto General y Técnico Real de Málaga

## ORO compro

PAGANDO ALTOS PRECIOS

Las monedas de cinco duros a 58 pesetas como minimum

FERNANDO MERINO

Pedro López 4. CORDOBA

## De Instrucción

### DOCTRINA DE LA IGLESIA ACERCA DE LA ESCUELA ÚNICA

De amigos y adversarios, de católicos y racionalistas han sido registrados autoridades y representantes condecorados de la escuela única, que atenta contra los mismos derechos de los padres y el trabajo de las condecoradas, contrariando los más elementales postulados de la libertad.

Coinciden unos y otros con la doctrina sustantiva en todo tiempo por la Iglesia, único baluarte eficaz de las legítimas libertades.

Esta doctrina la resume León XIII y Pío XI, en las siguientes palabras: «Los hijos son algo del padre y una como extensión de la persona paternal y, si queremos hablar con exactitud, ellos no están directamente, sino por medio de la comunidad doméstica en la que han sido engendrados, a formar parte de la sociedad civil». Por tanto: «La Patria potestad es de tal naturaleza que no puede ser suprimida, ni absorbida por el Estado; porque tiene un mismo y común principio con la vida de los hombres».

De la misma naturaleza del matrimonio, deducense estas apreciaciones.

Porque el matrimonio es un contrato, cuyo fin principal es el hijo, por consiguiente, una institución social y religiosa, que ha de regirse por derechos y deberes referentes a los hijos, antes que a los propios contrayentes. La razón principal de la unidad e indivisibilidad del matrimonio se funda en la obligación que a los padres incumba de conservar y perfeccionar a los hijos.

La vida especialmente humana, más que la vida orgánica y animal, es la intelectual y el alma, caracteres que nos distinguen de los irracionales; pero esta vida se desarrolla por la actividad racional que se la añade, es decir, por la instrucción y educación, puesto que hombre es ante todo inteligencia que piensa y voluntad que ama. Luego a quienes primeramente incumben por derecho y obligación la crianza, esto es, el conveniente desarrollo físico de la vida animal del hijo, les compete, con igual derecho, la educación de su vida espiritual, el desarrollo de las cualidades racionales que le han poseído su vida específica. De lo contrario, continúa el serbio Obispo de Obedo, cuyo es el precedente recordado, podría decirse que los hombres solo engendran hijos para la vida animal, no para la vida humana.

La escuela única tendría razón de ser en una sociedad donde no existiera la familia, y trocados los padres en meros instrumentos de reproducción, desprovistos de todo efecto, solo se circunscribiera a la función animal que engendra el hijo. Pero esto sería retroceder a la barbarie más bochornosa, rebajar a los hombres a un nivel inferior a los racionales, puesto que estos, instintivamente, aun se consagran a sus hijos, hasta que puedan valerse a sí mismos, lo que no hacen los hombres, despreciándose de sus hijos antes que alcanzasen la suficiencia intelectual y moral.

Mas como la familia no perecerá, mal que pese a los innumerables enemigos que, por doquier, suscitan las pasiones contra ella, porque sacada en el Paraíso, de la acción directa de Dios y santificada por N. S. Jesucristo, elevándola a la eminente dignidad de sacramento, hállase escudada en la protección divina, es oposición falsa la que precede.

Y si la familia ha de subsistir, «a ella—dice Pío XI—en el orden natural comunica Dios inmediatamente la fe, el principio de vida, y, consiguientemente, principio de educación para la vida, justo con la autoridad, principio de orden» prerrogativas que no puede suplantar el Estado, sin crimen de esa naturaleza.

El doctor Angélico, tratando de los derechos y deberes inalienables de la familia, con la claridad y precisión que le son peculiares, afirma: «El padre carnal participa singularmente de la razón de principio lo que de un modo universal se encuentra en Dios.

El padre es principio de la generación, de la educación, de la disciplina y de todo cuanto se refiere al perfeccionamiento de la vida.

La escuela única, cuya orientación bochevianista, tanto se esfuerza en imponerla el señor Llopi, Director General de la Enseñanza, consecuenza con su ateísmo cuyo término han visto las almas de los niños, ocurre día tras día, a la doctrina expuesta en el presente artículo, que emerge naturalmente de la razón natural, siendo todo ello una sistemática burla que somera de lo que enseña la Iglesia acerca de la escuela única»

ELÍAS OLMOS.

## Cines

### GRAN TEATRO

«Una hora contigo» es una de las mejores producciones de la gran pareja Maurice Chevalier y Jeanette MacDonald.

Nuestro reciente compatriota, el carpintero de que remoreaban los franceses, es el principal elemento de la constelación Paramount que de una manera más genial aquilata la gracia, y resuelve el difícil problema de la seriedad, este gran actor cuya sonrisa según dicen los americanos vale «un millón de dólares» con sus magníficas canciones nos hace, un espectáculo, lo más rico posible, con Jeanette, cuya voz es de oro y su belleza, inigualable.

De moral... no se puede recomendar, pues es absolutamente inconveniente, para toda clase de público.

### CINE GÓNGORA

«Reclúscados» es una cinta que nos «pone desde el comienzo de una relación amorosa, su boda y disgustos del matrimonio; sostiene una tesis con la que no estoy conforme, aunque soy soltero y es, que el primer año de vida conyugal es el más difícil y yo creo por el contrario que es el mejor de todos, y con razón se llama «años de miel».

Charles Farrell y Jeanette Gaynor, una de las parejas favoritas del público, son sus intérpretes.

Charles en su papel de hombre de negocios, tímido hasta el punto de no saber declararse, interpreta su «rol» con una gran perfección, y Gaynor, muéstrase simpática, y de físico admirable es su favorable, dando un resultado inmejorable.

Técnicamente «Reclúscados» es digna de alabarla, y de moral buena.

NAIBUL

## EL GAS

es lo más

LIMPIO

CÓMODO y

ECONÓMICO

para cocinas, estufas, plancheros, calienta-aguas y todos usos domésticos e industriales.

Instalaciones - alquiladas

## Ante el estreno de "Remordimiento"

Una de las producciones cinematográficas que más están apasionando al público madrileño en el momento presente es «Remordimiento» que mañana sábado tendremos ocasión de juzgar en la pantalla del Góngora. Su realizador, el genial Ernst Lubitch admirado en sus concepciones por todos los públicos del Mundo ha querido superar cuantos films inspiró la Guerra, con la variante de no incurrir en nuevas versiones sobre el campo de batalla sino resaltar sus efectos posteriores, el terrible remordimiento que da lugar expresivo a la cinta y que acompaña en la paz a quien siendo un hombre de corazón sano obligara los horrores de la lucha a matar despiadadamente.

Paramount es quien filma tan sugestiva superproducción y cifra en ella su mayor orgullo entre las terminadas para la temporada 1932-33.

Los intérpretes, bien conocidos de nuestro público: Nancy Carroll, la adorada actriz de tan seguros medios de expresión, Philip Holmes, el galán más espiritual de los condecorados en la temporada pasada y Lionel Barrymore, astro indiscutible en los papeles de carácter.

El film es hablado en español según la preferencia que muestra casi toda la afición de nuestro país, excepto la de Madrid.

Esperamos que los cordobeses aplaudan con igual entusiasmo este paso adelante de la cinematografía cuyo secreto es no dormirse en los laureles.

### NOTA IMPORTANTE

Por fallecimiento de don Pedro Luque Roldán, se rúga a todas las personas que tengan o hayan tenido negocio con la casa de la viuda de don Francisco Luque, taller de carros, calle Ollerías, no hagan efectivas ninguna factura que se les presente sin que vaya firmada por Francisco y Antonio Luque, por haber desaparecido algunas de estas.

## CINE GÓNGORA

Jesús María, 8 (S. A. G. E.) Teléfono 2165.

Programa para hoy viernes 9 de Diciembre de 1932.—VIERNES FEMINA

Tres secciones de cine.—(Billetes de 5 para a mitad de precio). Tarde: a las 6:30, Butaca 0,75 pesetas. Noche: a las 8:30, Butaca 0,50 pesetas; a las 10:30, Butaca 0,75 pesetas. Los caballeros pagan los precios corrientes de día-noche.

1.º «La maravillosa a fombra mágica «LA ISLA DE LOS MARES DEL SUR».

2.º «ESTRENO de la magnífica y delicadísima producción FOX «RECIEN CASADOS» Argumento sentimental a cargo de la pareja ideal, los favoritos del público JANET GAYNOR y CHARLES FARRELL, que en esta película se han superado. Originalidad dentro de su manera personalísima.—En la sección de las 8:30 solo se proyectará «RECIEN CASADOS».—En la sección SABADO: Estre o importantísimo del film que actualmente comenta todo Madrid, «REMORDIMIENTO», película grandiosa HABLADA EN ESPAÑOL. Un film de paz cuyas situaciones emocionantes no olvidará usted nunca, pues serán difícilmente superadas.

## INTERPRETACIONES

### "Hojas del árbol caídas..."

Estos días de otoño tan impropios de melancolía, tan hinchados de viento sur, resucitan en la memoria de entre el polvo de los recuerdos arcaicos los conocidos versos del poeta:

Hojas del árbol caídas  
juguetes del viento son;  
las ilusiones perdidas  
hojas son ¡y! desordenadas  
del árbol del corazón!

La metáfora de Espronceda es de las más bellas que nos ha legado el tumultuoso siglo XIX.

Pero hoy exigimos a la metáfora algo más que el ornamento de la belleza.

Actualmente, la literatura va regando, con plausible comedimiento, el uso efervescente de las metáforas.

Nuestro tiempo es refractario a la Retórica y es quizás, refractario a todo ardiente idealismo.

Porque lo cierto es que hoy nuestro corazón, cerrado al corejo, recoge con indiferencia toda clase de egresiva.

El siglo XIX es el siglo del cabellos auzar, intrépido, organizador y valiente.

Los grupos se amotinaban con el acento trepidante de una oda.

Hoy nos reímos de las odas y de los cabellos. Nos es todo indiferente y gris.

Tenemos plétora de sensatez y de prudencia. ¿Es que se ha debilitado el carácter? ¿es que se ha evaporado el idealismo? ¿o no existen ya los motivos fundamentales de acción?

Sea lo que sea, nuestra psicología—quizás demasado timorata—influye poderosamente en nuestra literatura.

No hay un libro de ciencia que, como «El origen de las especies», asombre al mundo pensante, ni una novela que como «El Escándalo», saque de quicio a los gremios literarios; ni un drama que, como «Heraclio», promueva a borbotos...

Todo nos gusta y todo nos desagrada.

Nuestras preferencias son un poco estéticas.

Indudablemente, nuestro punto de vista es más humano.

Porque, al fin de cuentas, la metáfora no deja de ser una ficción, y en las épocas fenecidas, ardientes de ilusiones, las causas de muchos motivos de acción eran puras metáforas...

La realidad vive oculta dentro de la gasea sutil de las metáforas.

Lo que es a menudo no puede ser bien conocido. Y ha aquí cómo la metáfora puede ser copiosa fuente de desengaños.

Hoy hemos roto el tejido de la ficción como una vestidura hecha de telas de araña, y vivimos más cerca de la realidad, pero sin tiempo suficiente aun para tener un conocimiento completo de ella.

Ya no existen las efímeras ni los centauros ni las varitas mágicas, pero tampoco sabemos con exactitud lo que es la ilusión, el amor, el odio y ni siquiera el árbol...

O sea, que lo que hemos progresado en ignorancia, hemos perdido en fe.

Porque no solamente no sabemos qué es un árbol o qué es el amor, sino que, además, sabemos que no son una sílice ni una nada.

Espronceda veía en las tardes violeta de otoño que los árboles se despidían de sus hojas.

El poeta, amargado, vio también que de su corazón, como de un árbol, se desprendían sus ilusiones.

Nosotros sabemos que las ilusiones no se desprenden.

En todo caso, se sustituyen o se transforman, pero nunca dejan vacío el corazón.

Esa es, la realidad que ignoraba el poeta para quien todo el mundo vibraba en el temblor de una metáfora bella.

La ilusión tienen su raíz en el deseo, tierra sedienta e irredenta y no es posible que la ilusión muera mientras el deseo clave su diente fino en nuestra alma.

El deseo, como un fuerte viento de lo futuro, hinchaba la vela de nuestra vida, que así se lanzaba siempre hacia la región lejana de las posibilidades satisfactorias.

Pero esa región no está confinada en territorio del planeta.

Su contorno, vislumbrado por nuestra fantasía, como una estrella remota, se perfila más allá del horizonte.

Es'o hemos llegado a comprender a fuerza de dolorosas experiencias, cuando hemos descortezado con afin todas las metáforas de la vida y no hemos encontrado más que el vacío dentro de la cáscara, cuando hemos visto marchitarse en nuestras propias manos las rosas placenteras de la felicidad y cuando nuestros ojos, llenos de lágrimas, han visto desvanecerse hasta el humo de todas las satisfacciones...

San Agustín, que sorbió hasta las heces la amargura de las experiencias fracasadas, condenó su tristeza en esta frase de emoción inolvidable: «He derramado mi alma en la arena».

Pero el deseo no deja en paz al corazón.

Nuestra naturaleza está vinculada a un ansia de satisfacción completa.

El deseo ha de llegar a su total plenitud.

Por eso las ilusiones no mueren ni se desprenden nunca del corazón, aunque la devoren todas las amarguras y le muerdan todos los fracasos.

Sabemos que esa es la realidad.

Y por eso también somos un poco escépticos, un poco indolentes, un poco cobardes ante la agresividad que, a la postre, no deja de ser una metáfora, quizás sin sentido alguno, sin importancia alguna, a lo largo de la historia, que es el sepulcro de toda la inmundicia de la tierra.

ELADÍO ESPARZA.

## De Sociedad

Mañana son los días de doña Loreto Pérez Ogilvi viuda de Fernández Pintado.

—Ayer marchó a Azuaga a pasar las vacaciones con su familia el estudioso joven don Fernando Ojeda Aguilera.

—Por los señores de Luna y para su hijo don Antonio, joven médico de las Beneficencias Provincial y Municipal, ha sido pedida a la señora viuda de don Pedro G. Herrero, la mano de su bellísima y encantadora hija Eulalia. La boda se efectuará en la primavera próxima.

—Ayer tarde, en el domicilio del ex-diestro Rafael Guerra (Guerrita), se ha celebrado la boda de su séptima hija la encantadora señorita María del Rosario Guerra Sánchez, con el teniente de Regulares don Ramón Julio Domecq.

La capilla estaba «ornada con multitud de plantas y flores», bendiciendo la unión el cura párroco de la iglesia de San Nicolás, don Paulino Seco de Herrera.

El nuevo matrimonio fué apadrinado por el padre de la novia y la hermana del novio señorita María del Carmen Domecq.

Felicitemos al nuevo matrimonio.

—En Moztoro ha entregado su alma a Dios la respetable señora doña Ana González de Canales y M. I. A. A la distinguida familia de la finada en la que figura don Mariano López Ceñas, secretario judicial, hijo político de la misma, eviamos nuestro más sentido pésame.

### Cocinas, arreglo y reformo

### Calefacción Central

## Angel Moyano

Torres Cabrera, 2. Tel. 1406

NUESTRO TELÉFONO ES EL

Núm. 2614

# “Remordimiento”

... sentirán los que no vean la película de este título en el  
**CINE GÓNGORA**  
SABADO Y DOMINGO  
cuando sepan por los que hayan asistido, la maravilla que se perdieron...  
Magna superproducción en español

## Telegrafo y Telefono

De nuestro corresponsal en Madrid La Agencia Mencheta  
Despachos y conferencias hasta las siete de la tarde

### La Bolsa de hoy

Cotizaciones recogidas en la Bolsa por nuestro corresponsal la Agencia Mencheta.

Cuatro por 100 Interior	64'50
Cuatro por 100 amortizable	00'00
Cinco por 100 amortizable	00'00
Cédulas hipotecarias 4 por 100	00'00
Id. Id. 5 por 100	84'50
Id. Id. 6 por 100	98'50
Banco de España	518'00
Banco Español de Crédito	000'00
Tabacos	000'00
Franco	48'00
Libras esterlinas	39'85
Dólares	12'31

Cotización facilitada por el Banco Hispano Americano.

Franco cambio máximo	48'00
Id. Id. mínimo	00'00
Libras cambio máximo	39'85
Id. Id. mínimo	00'00
Dólares cambio máximo	12'31
Id. Id. mínimo	00'00
Interior 4 por 100 viejo	60'00
Id. 4 por 100 nuevo	84'50
Exterior 4 por 100	80'00
Amortizable 5 por 100, 1920	88'25
Id. 5 por 100, 1917	83'40

Cédulas Banco Hipotecario al 4 por 100	00'00
Id. Id. Id. 5 por 100	84'50
Id. Id. Id. 6 por 100	00'00
Acciones del Banco de España	518'00
Idem de Tabacos	000'00
Idem del Río de la Plata	00'00
Idem preferentes Azucarera	000'00
Idem ordinarias	44'25
Idem f. c. Norte de España	218'00
Idem M. Z. y A.	163'00
Banco Hispano Americano	000'00

## Política

### La «Sena»

La de hoy publica lo siguiente:  
Reorganizando el tribunal de merces de Madrid.  
Por vía de ensayo tendrá un juez retribuido.  
Si diere resultado se extenderá a todos los tribunales.  
Concurso para el nombramiento de jueces de instrucción e interventores de fondos municipales.  
Constituyendo una comisión para estudiar la revisión de concesiones de telecomunicación.  
Se nombra presidente de la misma al jefe de telégrafos don Mariano Sanjaes.  
Declarando voluntaria la asignatura de ingeniería sanitaria.  
Creando en el conservatorio una cátedra de folklore y nombrando para ella a persona de reconocida competencia.  
Reglas para el cumplimiento de la orden de 23 de Noviembre último sobre el precio de la uva.  
Se considerará como contrato escrito el talón que se facilita a la entrega de la uva.  
El contrato se considerará firme una vez hecha la entrega.  
El precio se abonará con el talón y

hubiera discrepancia se abonará el que fija el jurado mixto.  
Si se le hubiera pagado menos habrá que abonar la diferencia.  
Los recursos al ministerio no exigen del pago inmediato.

### Prensa

«El Debate» se ocupa del aniversario de la Constitución y dice estamos lejos del derecho que parecía irremplazable en el tiempo.  
«La Libertad» dice que se han aprobado aumentos injustificados en Guerra y Marina, precisamente por los partidos que más aventaron la llama pacifista.  
«El Sol» se ocupa de las deudas de los Estados Unidos y de los compromisos financieros.  
«Ahora» habla de la Constitución con motivo de su primer aniversario y considera que ha fracasado en muchas cosas.  
«El Imparcial» se ocupa de la actuación de los socialistas y censura su egotismo e insinceridad.  
«El Socialista», contestando al «Debate», habla de la actuación de la mujer y dice que los socialistas tienen como un postulado de sus doctrinas arrancar a la mujer de las garras de la reacción.  
«El Liberal» habla de la Constitución, que como es natural elogia, y elogia también la ley de defensa de la república.

### Diputaciones

Esta mañana en la Asamblea de Madrid se ha reunido el pleno de la mancomunidad de diputaciones.  
Salazar Alonso saludó a los concurrentes y les invitó a ir al Congreso, donde hablan de entregar un pergamino a las Cortes como recuerdo del aniversario de la Constitución.  
A las puertas del Congreso esperaban a estas representaciones Besteiro, Gómez Paratcha, Barnés, Vidarte y Lara.  
Salazar Alonso ofreció el homenaje y Besteiro lo agradeció.  
El pergamino ha costado 50.000 pesetas y se debe al artista Sanjaes.  
La cubierta es de piel.  
A la cabecera del texto figura el retrato de Besteiro y como colofón está el de Alcalá Zamora.  
Entre el texto están los escudos de las provincias españolas.  
Está escrito por ambas caras y no tiene una letra igual a otra.

### Presupuestos

De madrugada terminó sus tareas la comisión de presupuestos del Congreso.  
Estudiaron el presupuesto de Agricultura.  
Examinaron unas consignaciones de la Dirección de Agricultura que aumentan el presupuesto en ocho o diez millones de pesetas.  
Para estudiar estos aumentos volverán a reunirse esta noche.

### Tuñón

El radical Tuñón de Lara examinando la situación en las provincias de Córdoba y Jaén, dice:  
Si el Gobierno no interviene en el

problema se perderá la cosecha de aceite de oliva.  
Los obreros son enemigos de la bolsa del trabajo y quieren el trabajo libre.  
La labor de los socialistas traerá una yugulación económica solo por odio al patrón.

### Consejo

Se ha celebrado consejo en el ministerio de la Guerra.  
A la salida los ministros no hicieron manifestaciones.  
Se aprobaron non bramientos diplomáticos.  
Convenios sobre tribunales de trabajo y asistencia social.  
Convenios firmados con Herriot, relativos a trabajadores franceses y españoles.  
Marina: Adquisición de carbón.  
Ascensos.  
Se rechazó un proyecto de Instrucción para que se aprabaran las plantillas del personal de primera y segunda enseñanza.  
A pesar de que están aprobadas en Cortes, pues no estándolo en los demás ministerios, se creará una dualidad.  
Además están adoptadas.  
Agricultura: Informó el ministro sobre la reforma agraria, intensificación del cultivo en Extremadura, delimitación del Instituto de Reforma Agraria.  
Expedientes de culivo.  
Zulueta marchará mañana a Ginebra.

### Revista

El Presidente con su cuarto militar estuvo en el cuartel del Conde Duque donde se aloja el escuadrón presidencial.  
Le esperaban las autoridades militares.  
Recorrió las dependencias, el hogar del soldado.  
Probó la comida de este y fué obsequiado en el salón de Estándartes.  
Temores  
Salamanca.—Se teme para mañana la huelga general en esta capital y su provincia.  
Asturias  
Gijón.—Esta madrugada se han registrado cinco explosiones. Ha quedado destruida una columna de la línea y ha habido otras averías.  
Esta mañana los huelguistas han intentado impedir que lleguen al mercado los artículos.  
Hay seis detenidos.  
No se ha hecho el reparto del maderero.  
Los tranvías del Musel y Somió circulan dirigidos por soldados.  
Los comunistas han repartido un manifiesto recomendando el frente único.  
No se han hecho a la mar los pesqueros.  
En Langreo se ha impedido el paso de los trenes de carbón.  
En el Musel han cargado varios barcos.  
Oviedo.—La huelga afecta al ramo de construcción.  
En Turón la línea eléctrica ha sido volada con dinamita.  
No trabajan en la mina Covertoria.  
En la Hulla Española huelga en mil.  
Se ha ordenado la detención de un fabricante de Calda de A fajema por negarse a abrir la fábrica de conservas.  
Han llegado 200 guardias civiles.  
En la Felguera empeora la situación.

### Plan parlamentario

Se han reunido esta tarde Azofe Besteiro y Vergara para tratar del plan parlamentario con relación a los presupuestos.  
Se cree que habrá sesiones nocturnas y fechas tope.

### Lerroux

Al llegar Lerroux al Congreso le dimos que había remitido bastante los rumores de estos días.  
Ahora, dijo, me ha tocado a mí rumorear.  
No hay derecho a que se nos llame alarmistas y rumoristas por contar hechos ciertos y precauciones.  
En el ministerio de la guerra se pre para un pabellón para una compañía de guardias de asalto.  
Hoy periódicos que censuran estos comentarios y dicen que existe libertad de prensa.  
Para qué debe haber prensa si no se consiente el comentario?  
Terminó diciendo que en breve marchará a Barcelona.

### Proyecto

A borroz ha leído un proyecto de ley relativo a la de enjuiciamiento criminal.

Es el artículo 5 del decreto de 3 de Julio de 1931.  
Dice que en los casos de más de 10 procesados para acelerar la acción de la Justicia la sala puede acordar se ponga de manifiesto el sumario a los defensores para que tomen notas, por un período no mayor de treinta días.  
Para los juicios sumarísimos se atenderá a la ley de Julio de 1931.  
Clausura  
A la hora de cerrar esta edición se está clausurando el congreso de telecomunicación.  
Asisten el cuerpo diplomático y el Presidente de la República.

Cortes Constituyentes  
Final de la sesión de ayer  
Se aprobó el presupuesto de Marina y comenzó la discusión del de Trabajo.  
Lo combate Rayo Villanova a quien contesta Largo Caballero.  
Hablen en contra del presupuesto López Golcochea, Balbontin, Madariaga, Clara Campamor y Guallar a quienes contesta el ministro.  
La sesión de hoy  
A las 4 abre la sesión Besteiro. En el banco azul Largo Caballero. Desanimación.  
Se aprueba un dictamen creando el cuerpo técnico de directores de bandas de música.  
Idem una adición al artículo 434 del estatuto municipal.  
Otro al 53 del reglamento del mismo fijando las fuerzas navales para 1933.  
Se toma en consideración una proposición de Bajada para que se asignen gastos de representación a los alcaldes de ayuntamientos cuyos presupuestos sean de más de 100.000 pesetas.  
Presupuesto de trabajo.  
Balbontin dice que el ministerio del Trabajo debe ser para todos los obreros y no solo para los de la U. G. T.  
Censura que el ministro no haya consignado cantidad para los parados y en cambio votó aumentos para la policía y guardia civil.  
El pueblo le pedirá estrechas cuentas.  
Sigue la sesión.

Barcelona  
Robo  
En Hostafranch penetró un desconocido en la lechería de Rosalía Borrás y se abalanzó a ésta, mientras su cómplice se llevaba treinta duros que había en el cajón.  
Ambos huyeron.  
Miscelánea  
Tiros  
Salamanca.—En la dehesa de Pedro Fuertes, intentaron robar la bellota.  
El hijo del arrendador José Corral, discutió con los asaltantes y se le disparó una escopeta, hiriendo gravemente a Alfonso González.  
Se le detuvo.  
Bilbao.—En la carretera de Baracaldo se hicieron cinco disparos contra dos contratistas, que resultaron heridos.  
Por un queso  
Bilbao.—Un sujeto entró en una taberna y robó un queso, originándose gran escándalo.  
Intervinieron varias personas y resultaron cuatro heridos.  
No eran setas  
Alicante.—Se ha practicado la autopsia de la vicetiple Manolita Saavedra, que se dijo había muerto intoxicada por haber comido setas.  
La autopsia ha demostrado que fué otra la causa y se instruyen diligencias.  
Por un robo  
Valencia.—El robo al jefe de la estación de Puig, se supone fué hecho por dos sujetos que viajaban en un mercancías sin billete.  
Lucha hostil  
García.—En el vapor «Irma» se organizaron festejos y uno de los números consistía en la lucha de dos hombres.  
No sabía el capitán que entre los luchadores había resentimientos antiguos y creyó era un deporte.  
A poco de comenzar la lucha, un marinerito dió una cuchillada al otro matándolo.

Extranjero  
Universidad  
Roma.—Se ha inaugurado en Milán la Universidad Católica del Sagrado Corazón.  
Asistieron entre otras personas el Príncipe y el ministro de Educación.  
Troski  
Venecia.—Procedente de Milán llegó Troski, que embarcó en Brindisi para Stambul.  
Enfermedades de los Ojos  
J.M. Höhr Castán  
CONSULTA DE 10 A 2  
Gratis, reservada a los indigentes, martes y jueves, a las 9  
GRAN CAPITAN, 28 Dpto., pral.

Consejo Provincial de Primera enseñanza de Córdoba  
ANUNCIO  
No obstante las continuadas reiteraciones hechas públicas por el Consejo Provincial para que los Consejos locales remitan al mismo los estados de la estadística escolar que dispuso la O de 3 de Octubre último, («Gaceta» del 7) y cuyos estados debieron haberse remitido a este indicado Consejo antes del 22 de Noviembre último, aún se encuentran sin haber cumplido con dicho servicio los de los siete pueblos siguientes: Obejo, Villanueva del Rey, Bealinas Reales, Palma del Río, Piliego, Iznájar y Palencia.  
Han remitido los estados referentes a la enseñanza oficial, pero falta por remitir los de la enseñanza no oficial, bien afirmativamente o bien negativamente los siguientes 9 pueblos: Brena, Cañete, Nueva Cartaya, Espiel, Santa Eufemia, Villanueva, Conquista, El Guijo y Bujalance.  
El Consejo local de Puente Genil ha remitido la estadística de la enseñanza no oficial, pero no la de oficial.  
El Consejo Provincial se ve en la necesidad de requerir por última vez a dichos Consejos locales para el inmediato envío de la estadística de referencia, estando dispuesto a dar cuenta en otro caso a la Superintendencia para las sanciones que a bien tenga disponer.  
Córdoba a 9 de Diciembre de 1932.  
—El Presidente accidental MARIANO AXO.— El Secretario, VICENTE NARBONA.

Francisco Fernández Marcial  
ABOGADO—PROCURADOR  
ApoDERADO de Clases Pasivas  
Tel. 1253  
Cister, 2. — CORDOBA

No olvidar a los pobres!  
¡Carecen de todo lo preciso!  
Ayudémosles todo lo que podamos en las próximas Pascuas.  
Regalados de todo y si son generosos para abrigarlos, los ALMACENES HIERRO ARAGON les prometen venderles sin utilidad y hasta con pérdida.

Notas de la provincia  
ATROPELLO  
Dicen de Montoro que una camioneta de Montoro que conducía obreros, atropelló a Gines Lorenzo Moreno, de 19 años, causándole erosiones de pronóstico reservado.

Noticias  
61.20  
A tan enorme cifra han llegado los milímetros que el pluviómetro ha registrado como resultado de la lluvia desde ayer a las siete a igual hora de hoy.  
LA ACADEMIA  
Mañana a la hora de costumbre se reunirá en su local del Palacio de la Diputación, la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba.  
INUNDACIONES  
Con motivo de la lluvia las calles se registran anoche inundaciones en diversos lugares.  
Los bomberos y su jefe señor Gómez han hecho una labor meritoria.

La Perla  
Gran Confitería, Pastelería y Café  
Teléfono núm. 1-8-3-3  
El sabor de bilbao en cada bocado.

El católico de mediana posición que quiera cumplir sus deberes para con su prensa, debe suscribirse al diario católico de la localidad y abonar, según sus medios, una o más suscripciones, para hacer llegar el periódico a lugares de reunión de las clases modestas.

acudiendo a los lugares en que su presencia se hizo necesaria.  
LA FIESTA DE LOS ABOGADOS  
El domingo 11 de los corrientes, a las diez y cuarto de la mañana se celebrará una misa solemne en la Iglesia Parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos (Compañía) en honor de los Patronos del Ilustre Colegio de Abogados de esta Capital, la Inmaculada Concepción y San Rafael.  
Por la presente se pone en conocimiento de los señores Colegados, rogándoles su asistencia.  
EL TALISMÁN

La obra póstuma de Amador Vives, que ha sido acogida con una clamorosa ovación, tiene su acción en Córdoba, en el siglo X.  
POR SOSPECHAS  
Ha sido detenido Rafael Muñoz Nogales (s) Peteneras, ocupándose una linterna, una navaja y hojas comunistas.  
También se sospecha sea autor de la rotura de lunas en unión de otros dos sujetos a quienes se acusa.

LA CRISIS AZUCARERA  
Entre las fábricas azucareras de toda España hay hace tiempo una gestión para evitar la crisis de superproducción existente.  
Se trata de llegar a un próximo acuerdo de todas las fábricas.  
Las de Granada han pedido una subvención al gobierno.  
La de Córdoba ha informado sobre el precio a pagar por tonelada. Se ha declarado partidaria de la contingentación, de las tasas y de que no se erijan nuevas fábricas de azúcar en España.  
FIESTAS  
En Puente de Lancha se han celebrado con extraordinaria solemnidad las fiestas en honor de Santa Catalina, Patrona de dicha localidad.  
A la procesión, que revistió gran brillantez, asistió el pueblo entero.  
En los festejos populares habidos con motivo de esta festividad ha reinado gran entusiasmo.

RECURSO  
El Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo, ha acordado admitir el recurso iniciado por el letrado don José Tomás Valverde, en nombre de don Adolfo Ariza Sánchez y don Antonio Vega González, contra acuerdo del Ayuntamiento de Almodonilla fecha 16 de Junio último, por el que declara responsable a los recurrentes de las cantidades de 2.175 76 y 4.651 73 pesetas, respectivamente.  
PESAS Y MEDIDAS  
En los días 12, 13 y 14 del presente mes de Diciembre, se verificará la contrastación en La Rambla y una vez terminada, se continuará en el resto del partido judicial en el orden siguiente: San Sebastián de los Ballesteros, La Victoria, Santaella, Montalbán, Montemayor y Fernán Núñez.

AMENAZAS  
Ha sido detenido Antonio Avila. Se trueno que amenazó con una navaja a Antonio León Cabello, en la plaza de las Cañas.  
SE CIERRA «LA MEZQUITA»  
La fábrica de cervasa y de h'eo «La Mezquita» se cierra.  
Así lo ha acordado el consejo de administración.  
Es lástima que una fábrica como esta que llegó a alcanzar merecido renombre cierra sus puertas.  
Lo lamentamos como cuanto firda a perjudicar el nombre de Córdoba reduciendo su riqueza.

COADJUTOR  
Por error se ha dicho que don Angel Carrillo Trucios había sido nombrado coadjutor de Priego.  
LECHE  
En la Confitería de La Perla y Gran la Royal, se vende leche esterilizada.

+  
II ANIVERSARIO  
Rogad a Dios en caridad por el alma del señor  
**Don Antonio León Fernández**  
Que falleció cristianamente en el Señor el día 10 de Diciembre de 1930  
R. I. P. A.  
Todas las misas que se celebren en la parroquia de San Nicolás de la Villa, el día 10 de Diciembre, desde las siete y media de la mañana, por los señores sacerdotes invitados al efecto, así como la exposición de S. D. M. en la iglesia de las Esclavas, serán aplicadas por el eterno descanso del finado.  
Sus hermanos don Manuel, doña Araceli y doña Carmen; hermano político, sob rinos sobrinos políticos y demás familia, ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y le tengan presente en sus oraciones.

**CASANA-DENTISTA**  
Argués de Bell. 2

**Postre del día**

**LECHE MERENGADA**

Leche pura de vaca, 1 litro.—Azúcar, 250 grs.—Claras de huevo 2.—Canela en rama.—Malzena, una y media cucharadas soperas colmadas.

Se cuece la leche con la canela en rama. En otro perol o cazuela se pondrá el azúcar, la Malzena y un vaso de leche fría. Se bate bien con el batidor o espátula de madera, y pasado un ratito se le añade la leche hirviendo poco a poco. Se sigue trabajando durante unos minutos sobre el fuego, se retira y cuando se haya enfriado, pásese por un colador a la garrafa, procediéndose a su helado. Cuando empiece a helarse, estando aun clarita, mézclase las claras de huevo, montadas a punto de merengue, lo que hace aumentar mucho el helado. Sírvese en vasos altos, empolvorando la parte superior con canela en polvo y con barquillos.

**Vimentación sana en el Ganado. — Limpieza en el ordeño**

**Desinfección diaria en los establos**

He aquí la **GARANTIA** de un producto **EXCELENTE** para enfermos, para niños y para ancianos

**SOLO UTILICE  
LECHE PURA DE VACA**

de la **Agrupación de Productores de Vacas de Leche**

La pueden adquirir por mañana y tarde, en los siguientes puestos, y a domicilio utilizando los teléfonos indicados:

Poyo, 27, teléfono, 2649. -- Blanco Belmonte, 30 (antes Pedregosa), teléfono, 2407. -- Julio Romero 15. -- Málaga (al lado de Medina Azahara). -- Ramirez de Arellano, 8. -- Concepción, 27, teléfono, 1519. -- Ruano Girón, 35. -- Alfonso XIII, 47, teléfono, 1021. -- Encarnación, 17, teléfono, 2067. -- Joaquín Costa (frente al Parque de bomberos). -- Niceto Alcalá Zamora, 8. -- Málaga, 8 (Frente Granja Royal).

Primer premio en el Concurso de Ganados

Utilizamos **FENAL**

**¿CALLOS?**

En tres días extirpa totalmente CALLOS y DUREZAS, OJOS DE CALLOS y JUANETES, el patentado **Ungüento Mágico**. Rechaza las imitaciones. En farmacias droguerías, 1'60 pesetas. Por correo, 2 pesetas. **FARMACIA PUERTO** Plaza San Ildefonso, 5.—MAORID

**VENDO** sombreros «IBERIA», la gorrilla «Sirep», marcas registradas, arreglo sombreros por viejos que estén, este es garantía y especialidad de Sombreros PADILLA CRESPO Plaza de las Tendillas (hoy República) Córdoba.

**Préstamos** hipotecarios a largo plazo, al 7.5 por 100, incluida amortización del capital. Desde 10 000 pesetas. Informes: Diara, calle Munda, n.º 5.

**NUESTRO TELÉFONO ES EL N.º 2614**



**ELIXIR ESTOMAGAL SAIZ DE CARLOS**

**REUMATOL** SAIZ DE CARLOS - Para combatir el reumatismo, gota, artritis, obesidad, arterio-esclerosis, etc. Disuelve y elimina el ácido úrico, activa la nutrición, quita el dolor, oxida las grasas, aumenta la orina, que, si es turbia, se vuelve clara y transparente.

**Compañía Transatlántica**

**Servicios del mes de Diciembre de 1932**

**Línea del Océano a Cuba - Méjico**

El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 15 de Diciembre, de Gijón el 26 y de Cádiz el 27, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva-York al regreso.

**Línea del Mediterráneo a Puerto Rico - Venezuela - Colombia**

El vapor JUAN SEBASTIÁN EL CANO, saldrá, salvo variación, de Barcelona el 20 de Diciembre, de Valencia el 21, de Málaga el 22 y de Cádiz el 24, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Caracas, Puerto Colombia; Ciénfuegos.

Extensión al Mediterráneo de la línea del Océano a Cuba Méjico

El vapor CRISTOBAL COLON saldrá de Barcelona, saldrá, salvo variación, el 16 Diciembre, para Tarra- gona (iva.), Valencia, Alicante (iva.), Málaga, Cádiz y Bilbao, de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana, Veracruz y escalas intermedias.

**Servicio tipo Gran Hotel**—T. S. H.—Radiotelefonía, Capilla, Orquesta & Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDICACI- ON, 8.—BAZELI GONZÁLEZ y en la Agencia de Cádiz: Isabel la Católica, 3.

**Almacenes Porrás Rubio**

SOLEDAD LIMITADA

**Coloniales por mayor**

Oficinas y Despacho Detall: PEREZ GALDÓS, 3. Almacenes: DOCE DE OCTUBRE. Teléfono 1568. **CORDOBA**

**Antes de asegurarse**

contra incendios, explosiones, caída del rayo, etc., de toda clase de bienes muebles, inmuebles y cosechas	contra toda clase de accidentes, responsabilidad civil, individuales, auto-móviles y agrícolas	sobre la vida en sus diversas combinaciones
--	--	---

DIRIGIRSE AL IMPORTANTE GRUPO CONSTITUIDO POR LAS COMPAÑIAS

**LA URBANA** | **LA URBANA** | **L'URBAINE**  
Incendios | y | Vida  
**EL SEHA**

**Rey Heredia, 8 -- Córdoba**

Teléfono 2330

**Revista Mariana**

PUBLICACIÓN MENSUAL DEDICADA A FOMENTAR LA DEVOCIÓN A LA SANTÍSIMA VIRGEN

Administración:

Ambrosio Morales, 8 Córdoba

Suscripción:

De propaganda, 4 pesetas al año

Corriente, 5 pesetas

Suscriptoras protectoras: A voluntad

**FENAL**

**DESINFECTANTE**

**PROPIO PARA GANADERIA**

PREPARADO ESPAÑOL

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**

Trimestre . . . . Ptas. 7'50  
Año . . . . . 30

**El Defensor de Córdoba**

Número suelto . . . 10 cts

Atrasado . . . . . 25

Fundado en 1899

Redacción y Administración, Ambrosio de Morales, número 6.—Apartado, número 31

**Tarifa de Anuncios**

**EN PRIMERA PLANA**

Comunicados, artículos industriales, entrefiletos, 1 peseta línea. Notas bibliográficas, 0'75. Al final de la plana, anuncios, 0'60. En la sección religiosa, 0'50

**EN SEGUNDA PLANA**

Artículos industriales, gacetas, comunicados y anuncio oficiales, 0'50 pesetas línea. Entrefilet, 0'45. Notas bibliográficas, 0'40. En ecos de sociedad, 0'75. Entre el texto, 0'40. Al final de la plana, 0'35.

**EN TERCERA PLANA**

Anuncios sobre la información telegráfica, 0'75 pesetas línea. Anuncio corriente, 0'30

**EN CUARTA PLANA**

Cualquier clase de anuncio, 0'20 pesetas línea.

Anuncios económicos: Hasta diez palabras, dos inserciones, una peseta; cada palabra más, 10 céntimos.

Cuando el anuncio está al amparo del correo, se cobrará el 40 por 100 sobre el precio de tarifa.

**Tarifa de mortuorias y noticias de misas o aniversarios**

Hojas	Dimensiones en centímetros	2.ª plana Pesetas	3.ª plana Pesetas	1.ª plana Pesetas	Observaciones
1	5 por 8 1/2	8	15	20, 25, 30	En primera plana, abajo, un precio. Arrriba, dos últimas columnas, segundo precio, y en las cuatro primeras, el tercer precio, que es el más caro.
2	8 » 8 1/2	10	20	25, 40, 50	
3	8 » 13	13	50	60, 80, 100	
4	13 » 13	20	60	80, 90, 125	
5	8 » 20	50	100	125, 150, 175	
6	13 » 20	75	125	150, 175, 200	
7	18 » 20	100	150	175, 200, 300	
8	13 » 27	125	175	200, 250, 400	
9	20 » 27	200	250	325, 400, 500	
10	20 » 41	300	500	600, 750	
11	54 » 41	600	750	1.000	

Noticias de misas o aniversarios en la sección religiosa, 10 céntimos línea; en gacetas, 20 céntimos; en otro lugar del periódico escogido por los interesados, 50 céntimos en segunda o tercera y una peseta en primera plana. Se cobrará cada línea del cuerpo 10.

**DESCUENTOS.**—A los suscriptores y sus familias, en el modelo número 2, en tercera plana, se le cobrará, hasta ahora, cinco pesetas. En las mortuorias de segunda o tercera plana, el 50 por 100 a primera, 40.

**PUBLICITAS**  
MADRID  
BARCELONA

**Rafael Díaz PINTOR**  
Pérez de Castro, 6  
Córdoba

«NOTAS CORDOBESAS»  
La Administración del DEFENSOR facilita ejemplares del décimo tomo de esas notas o de cualquier tomo de los atrasados. Lo mismo hace la Administración del «Diario de Córdoba» y el autor de «Notas Cordobesas» don Ricardo de Montis.

**RAZÓN Y FE**

REVI TA QUINCENAL  
El sofía :: Literatura :: Ciencia  
— Bibliografía —  
Suscri ción: Apa tado 8.881 M-d id  
Para suscripciones a l Redacción del DEFENSOR Amb ostio de M rta. las, 6.  
— CORDOBA —

**El Mensajero del Corazón de Jesús**  
REVISTA RELIGIOSA MENSUAL  
Suscripción, 7 pesetas al año Apartado 73.—BILBAO

Toda la correspondencia al Director o al Administrador del DEFENSOR, diríjase al apartado 31.